

അനുസരണവും സമാധാനവും

ബിഷപ്പ് ബോസ്കോ പുത്തൂർ

“അനുസരണവും സമാധാനവും”, ഇതായിരുന്നു ഭാഗ്യസ്മരണാർഹനായ സീറോമലബാർ സഭാ മേജർ ആർച്ച്ബിഷപ്പ് കർദ്ദിനാൾ വർക്കി വിതയത്തിൽ പിതാവിന്റെ ആപ്തവാക്യം. 2011 ഏപ്രിൽ ഒന്നിന് നിത്യസമ്മാനത്തിനായി വിളിക്കപ്പെട്ട്, ഏപ്രിൽ പത്തിനു നടന്ന മരണാനന്തര ശുശ്രൂഷകളിലൂടെ നാം വിടപറഞ്ഞ വർക്കി പിതാവിന്റെ വ്യക്തിത്വവും ആപ്തവാക്യവും സഭയിൽ ഇന്നേറെ പ്രസക്തമാണെന്ന് തോന്നുന്നു.

വിശുദ്ധ കുർബാനയിൽ പങ്കുകൊണ്ട്, ദിവ്യകാരുണ്യം സ്വീകരിച്ചതിനുശേഷം തന്റെ ദൗത്യം പൂർത്തിയായി എന്ന ചാരിതാർത്ഥ്യത്തോടെയാണ് വർക്കി പിതാവ് തന്റെ സ്വർഗീയ പിതാവിന്റെ പക്കലേക്ക് യാത്രയായത്. പതിനാലുവർഷത്തിലധികം സീറോമലബാർ സഭയുടെ നായകസ്ഥാനത്തു നിന്ന്, അനുരഞ്ജനത്തിന്റെയും കൂട്ടായ്മയുടെയും വഴിയിലൂടെ സഭയെ നയിച്ച്, സഭാധികാരികളോടും സഭാപഠനങ്ങളോടും തികഞ്ഞ വിശ്വസ്തത പുലർത്തിക്കൊണ്ടുതന്നെ സഭയുടെ ന്യായമായ അവകാശങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ശക്തിയുക്തം സ്വരമുയർത്തുകയും അതേസമയം എല്ലാവരെയും ആദരവോടെ ഉൾക്കൊള്ളാൻ പരിശ്രമിക്കുകയും ചെയ്ത വർക്കി പിതാവിന്റെ ദീപ്തസ്മരണ എനിക്ക് എന്നും സൗഖ്യദായകമാണ്.

1999 ൽ സ്ഥാപിക്കപ്പെട്ട സീറോമലബാർ ലിറ്റർജിക്കൽ റിസേർച്ച് സെന്ററിന്റെ പ്രഥമ എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഡയറക്ടറായി ഞാൻ നിയമിതനായ കാലം മുതലാണ് വർക്കി പിതാവിനെ അടുത്തറിയാൻ തുടങ്ങിയത്. ആ ചുമതല വഹിച്ചുകൊണ്ട് സീറോമലബാർ ആസ്ഥാനമായ മൗണ്ട് സെന്റ് തോമസിൽ ഞാൻ താമസിച്ച ആറുവർഷക്കാലം വർക്കി പിതാവിനോടുള്ള ആദരവ് എന്നിൽ ഏറെ ആഴപ്പെട്ടു. അതുവരെ സീറോമലബാർ സഭയുടെ അപ്പസ്തോലിക് അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റർ ആയിരുന്ന വർക്കി പിതാവ് 1999 ലാണ് മേജർ ആർച്ച്ബിഷപ്പായി നിയമിതനാകുന്നത്. 2001 ലാണ് കർദ്ദിനാളാകുന്നത്. എന്തൊക്കെ ഉന്നതസ്ഥാനങ്ങൾ അലങ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും വർക്കി പിതാവിൽ തിളങ്ങിനിന്നത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ലാളിത്യമാണ്. ഒരപ്പന്റെ മനസ്സായിരുന്നു പിതാവിനുണ്ടായിരുന്നത്. പിതാവിന്റെ നിരന്തരമായ പ്രോത്സാഹനം വഴിയാണ് സെന്റ് തോമസ് ക്രിസ്ത്യൻ മ്യൂസിയം 2000 ൽ ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യാൻ ഇടയായത്. സെന്റ് ജോസഫ് പൊന്തിഫിക്കൽ സെമിനാരിയുടെ മംഗലപ്പുഴ ക്യാമ്പസിന്റെ എഴുപത്തഞ്ചാം വാർഷികാഘോഷ മഹാസമ്മേളനത്തിലേക്ക് വർക്കി പിതാവിനെ സ്വാഗതം ചെയ്യാൻ സെമിനാരി റെക്ടർ എന്ന നിലയിൽ 2007 ൽ എനിക്ക് ഭാഗ്യമുണ്ടായി.

2010 ജനുവരിയിൽ വർക്കി പിതാവിന്റെ ഫോൺ സന്ദേശം എനിക്കു കിട്ടി. സഭയുടെ പ്രഥമ കൂരിയ മെത്രാനായി സിനഡ് എന്ന തിരഞ്ഞെടുത്ത വിവരം എന്നെ അറിയിക്കാനും അതു സ്വീകരിക്കാൻ എനിക്ക് സമ്മതമാണോ എന്നറിയാനുമായിരുന്നു അത്. അടുത്തദിവസം ഞാൻ പിതാവിനെ മൗണ്ട് സെന്റ് തോമസിൽ പോയി കാണുകയും മെത്രാഭിഷേകത്തിന്റെ

കാര്യങ്ങൾ ചർച്ചചെയ്യുകയുമുണ്ടായി. വേറെ അഞ്ചുപേരുടെ കൂടി മെത്രാഭിഷേകം ആ നാളുകളിൽ നടക്കാനുള്ളതുകൊണ്ട് ഈസ്റ്റർ കഴിഞ്ഞ് അവരുടെ എല്ലാവരുടെയും പട്ടങ്ങൾക്കു ശേഷം എന്റെ പട്ടത്തിന്റെ ദിവസവും നിശ്ചയിച്ചു. രണ്ടു ദിവസം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ വർക്കി പിതാവ് എന്നോട് വീണ്ടും പിതാവിനെ വന്നു കാണാൻ ആവശ്യപ്പെട്ടു. പിതാവിന്റെ ആരോഗ്യസ്ഥിതി മോശമാണെന്നും എത്രനാൾ ജീവിച്ചിരിക്കുമെന്ന് ഉറപ്പില്ലെന്നും പിതാവുതന്നെ എനിക്ക് പട്ടം തരണമെന്ന് ആഗ്രഹമുണ്ടെന്നും അതുകൊണ്ട് പട്ടത്തിന്റെ തീയതി നേരത്തെ ആക്കണമെന്നും പറഞ്ഞു. അങ്ങനെ 2010 ഫെബ്രുവരി 13 ന്, നോമ്പിനു മുൻപുള്ള ശനിയാഴ്ച മൗണ്ട് സെന്റ് തോമസിൽവെച്ച് വർക്കി പിതാവിൽ നിന്ന് മെത്രാഭിഷേകം സ്വീകരിക്കാൻ എനിക്ക് ദൈവാനുഗ്രഹമുണ്ടായി.

ഒരു മകനോടെന്ന വാത്സല്യത്തോടെയാണ് വർക്കി പിതാവ് കൂരിയ ബിഷപ്പായ എന്നോട് പെരുമാറിയിരുന്നത്. രോഗാവസ്ഥ പരിഗണിച്ച്, 2010 ഒക്ടോബറിൽ റോമിൽവെച്ചു നടന്ന മധ്യപൂർവ്വദേശത്തിനു വേണ്ടിയുള്ള പ്രത്യേക സിനഡിൽ പിതാവിനു പകരം പങ്കെടുക്കാൻ എനിക്കവസരം ലഭിച്ചു.

2011 ഏപ്രിൽ മാസമായിരുന്നു സീറോമലബാർ മെത്രാന്മാർക്ക് ആദ് ലിമിന ഔദ്യോഗിക സന്ദർശനത്തിന് നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ട സമയം. റോമിലേക്ക് പുറപ്പെടുന്നതിനു മുൻപ് എറണാകുളം ആർച്ചുബിഷപ്പ് ഹൗസിൽ പിതാവിനെ ഞാൻ ചെന്നുകണ്ടപ്പോൾ പിതാവ് തീർത്തും അവശനായിരുന്നു. സഭാതലവനില്ലാതെ ആദ് ലിമിന സന്ദർശനം നടത്തുന്നതിന്റെ ആകലതകൾ എന്റെ മനസ്സിലുണ്ടായിരുന്നു. കട്ടിലിൽ ഇരിക്കുന്ന പിതാവിനോട് പരിശുദ്ധ പിതാവിനോടു പറയാൻ എന്തെങ്കിലും സന്ദേശമുണ്ടോ എന്നു ചോദിച്ചതിന് കൃത്യമായൊരുത്തരും അപ്പോൾ പിതാവിന് നൽകാനായില്ല. അത് എന്നെ ഏറെ ദുഃഖിപ്പിച്ചു. റോമിൽ നിന്ന് തിരിച്ചെത്തുമ്പോൾ പിതാവിനെ ജീവനോടെ കാണാൻ പറ്റുമോ എന്ന ആശങ്ക അപ്പോൾ എന്റെ മനസ്സിലൂടെ കടന്നുപോയി. ശാരീരികാസ്വാസ്ഥ്യതകളുടെ ആധിക്യം പിതാവിന്റെ മുഖത്ത് അത്രമാത്രം പ്രകടമായിരുന്നു. മുറിയിൽ നിന്ന് പുറത്തുകടക്കുമ്പോൾ പിതാവ് പലപ്പോഴും ആവർത്തിക്കാറുള്ള വാക്കുകൾ എന്റെ മനസ്സിലേക്ക് കടന്നുവന്നു: “വിശുദ്ധരാകാനുള്ള വിളിയാണ് ദൈവം നമുക്കു നൽകുന്ന ഏറ്റവും വലിയ ദാനം. സ്ഥാനമാനങ്ങൾക്കപ്പുറം വിശുദ്ധ ജീവിതം നയിക്കുക എന്നതാണ് പ്രധാനം.”

ഔദ്യോഗിക സന്ദർശനത്തിന് റോമിലെത്തിയ ഞങ്ങൾ മെത്രാന്മാർ പരിശുദ്ധ ബെനഡിക്ട് പാപ്പയെ സന്ദർശിക്കാൻ നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ട ദിവസം ഏപ്രിൽ ഒന്നാം തീയതി ആയിരുന്നു. വർക്കി പിതാവ് നിത്യസമ്മാനത്തിനായി വിളിക്കപ്പെട്ടു എന്ന ദുഃഖവാർത്തയുമായാണ് ഞങ്ങൾ അന്ന് രാവിലെ വത്തിക്കാണിലെത്തുന്നത്. ഞങ്ങൾ അറിയിക്കുന്നതിനു മുൻപേ പാപ്പ ഈ വിവരം അറിഞ്ഞുകഴിഞ്ഞിരുന്നു. ഞങ്ങളൊരുമിച്ച് വർക്കി പിതാവിനുവേണ്ടി പ്രാർത്ഥിച്ച ശേഷം വർക്കി പിതാവുമായുള്ള തന്റെ വ്യക്തിബന്ധത്തെപ്പറ്റിയും സീറോമലബാർ സഭയെപ്പറ്റിയും വളരെ താത്പര്യപൂർവ്വം ഞങ്ങളോട് പാപ്പാ സംസാരിച്ചു. അടുത്ത ദിവസംതന്നെ വിശുദ്ധ പത്രോസിന്റെ ബസിലിക്കയിൽ വെച്ച് സീറോമലബാർ മെത്രാൻസംഘം മുഴുവനും വലിയൊരു വിശ്വാസി സമൂഹത്തോടൊപ്പം വർക്കി പിതാവിന്റെ

ആത്മാനുകൂലാർത്ഥം വിശുദ്ധ കുർബാനയർപ്പിക്കുകയും പ്രാർത്ഥിക്കുകയും ചെയ്ത് വളരെ ഹൃദയസ്തർശകമായിരുന്നു.

ആദ് ലിമിന സന്ദർശനം പൂർത്തിയാക്കി മെത്രാന്മാരെല്ലാവരും ഏപ്രിൽ ഒൻപതിന് നേരിട്ട് മൗണ്ട് സെന്റ് തോമസിലെത്തി സംസ്കാരശുശ്രൂഷയുടെ ആദ്യഭാഗം അവിടെവെച്ച് നടത്തിയതിനുശേഷം പിതാവിന്റെ മൃതദേഹം പിതാവിന്റെ ഭദ്രാസനമായ എറണാകുളം ബസിലിക്കയിലേക്ക് ആഘോഷമായി ആനയിച്ചു. ഏപ്രിൽ പത്താം തിയതി ആയിരുന്നല്ലോ ആഘോഷമായ സംസ്കാരശുശ്രൂഷ. വമ്പിച്ച ജനാവലിയുടെ അകമ്പടിയോടെ നടത്തപ്പെട്ട നഗരപ്രദക്ഷിണത്തിലും ആഘോഷമായ ശുശ്രൂഷകളിലും പങ്കെടുക്കാതെ തീർത്ത പൗരസ്ത്യസഭകൾക്കായുള്ള കാര്യലയത്തിന്റെ സെക്രട്ടറി ആർച്ചബിഷപ്പ് സിറിൾ വാസിൽ പറഞ്ഞു: “ഞാൻ റോമിലെ കർദ്ദിനാൾമാരോട് പറയും മരിക്കുകയാണെങ്കിൽ കേരളത്തിൽവെച്ച് മരിക്കണം.” അത്രമനോഹരമായിരുന്നു വർക്കി പിതാവിന് വിടച്ചൊല്ലുന്ന അന്തിമശുശ്രൂഷകൾ!

ദൈവനിയോഗം നിറഞ്ഞുനിന്ന വ്യക്തിയായിരുന്നു വർക്കി പിതാവ്. ഹൈക്കോടതി ജസ്റ്റീസ് ഷെവലിയർ ജോസഫ് വിതയത്തിലിന്റെ മകന്റെ വിശ്വാസാധിഷ്ഠിതമായ നീതിബോധവും വിശുദ്ധ അൽഫോൺസ് ലിഗോരി സ്ഥാപിച്ച ദിവ്യരക്ഷക സന്യാസസമൂഹത്തിന്റെ ആത്മീയതയും ‘സീറോമലബാർ സഭാ ഭരണസംവിധാനത്തിന്റെ ഉത്ഭവവും വളർച്ചയും’ എന്ന വിഷയത്തിൽ ഗവേഷണ പ്രബന്ധം തയ്യാറാക്കിയ കാനൻനിയമ പാണ്ഡിത്യവും റിഡംപ്റ്ററിസ്റ്റ് ഇന്ത്യ-ശ്രീലങ്ക പ്രവിശ്യാ തലവന്റെ ഭരണപാടവവും ബെനഡിക്റ്റിന്റെ സന്യാസസമൂഹത്തിന്റെ അപ്പസ്റ്റോലിക് അഡ്മിനിസ്ട്രേഷന്റെ നയതന്ത്രവും ആരാധനാക്രമവിഷയത്തിൽ അഭിപ്രായ സമന്വയത്തിനു കളമൊരുക്കിയ മെത്രാന്മാരുടെ ധ്യാനഗുരുവിന്റെ അനുരഞ്ജനാരൂപിയും ഒരു പ്രത്യേക ചരിത്ര മുഹൂർത്തത്തിൽ സീറോമലബാർ സഭയുടെ പിതാവും തലവനമാകാൻ വർക്കി പിതാവിനെ ഒരുക്കിയ ദൈവപരിപാലനയുടെ വഴികളായിരുന്നു.

വളച്ചുകെട്ടുകളില്ലാതെ ഹൃദയത്തിന്റെ ഭാഷയിൽ ഇടപെടുകയും സംസാരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവനായിരുന്നു വർക്കി പിതാവ്. അതുകൊണ്ടാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ലളിതസുന്ദരമായ വ്യക്തിത്വത്തിൽ അനേകായിരങ്ങൾ, പ്രത്യേകിച്ച് വിശ്വാസിസമൂഹത്തിനപ്പുറത്ത് നാനാജാതിമതസ്ഥർ ആകൃഷ്ടരായത്.

സഭാപഠനങ്ങളോടും സഭാനേതൃത്വത്തോടും അനുസരണയിലും, സഭയിലും പൊതുസമൂഹത്തിലും സമാധാനത്തിലും നാം ജീവിക്കാൻ വർക്കി പിതാവ് സ്വർഗ്ഗത്തിലിരുന്ന് നമുക്കുവേണ്ടി മാധ്യസ്ഥ്യം വഹിക്കട്ടെ.

